



朱炯这次“下课”是理想主义者遇上了中国足球

“不敢抢他的球不是尊重他,是你没骨气。”

自嘲“堂·吉诃德”,逐渐认清现实

在离开泸西赛区时,朱炯感慨道:“又做了一回堂·吉诃德。”

很长一段时间以来,外界在说起朱炯时总绕不开“中国足球的堂·吉诃德”和“我们的穆里尼奥”两个称谓,一个是渴望行侠仗义却总是螳臂当车的疯子,一个是做事无所顾忌却往往饱受争议的狂人,似乎确实和在浮躁的中国足球大环境中保持初心、不肯退让,却又习惯有话直说的朱炯颇为相似。不过,堂·吉诃德有勇无谋,所谓的骑士精神全建立在个人幻想之上;穆里尼奥则是个实用主义者,为了胜利几乎不择手段,这些又和朱炯背道而驰。

朱炯的足球理念和个人风格建立在对足球规律的研究之上,他从不惮于展示自己的好学和钻研,对足球保持着一贯如初的热爱,这也是他敢于违逆长传冲吊的潮流,坚持地面渗透的打法,拿平民阵容和顶级强队对攻的底气所在。也正是这样,一个理想主义者的形象跃然生,即便是在去年申鑫接连败北的阶段,他依然没有做出退让,改选更务实的打法,而是坚持打磨球队的传控能力。这么做的效果自然不会立竿见影,但慢慢地,无论是球队战况还是年轻队员的能力都有了肉眼可见的提升。

遗憾的是,现实世界从来对理想主义者不太友好。尽管朱炯在过去十几年间始终秉持赏心悦目的技术流打法,但却鲜在成绩上有所突破,带领南昌衡源冲超的那天,是他教练生涯里为数不多的辉煌时刻。后来,关于他的新闻好像不是场内外的出格言行,就是从不同球队黯然下课,“光会说话,没有实力”成了他在一些球迷眼中的模样。

朱炯当然明白成绩的重要性,他自己也说过,“足球可能就是以结果来论英雄”。从这个角度来说,他显然算不得什么英雄。可当朱炯在实用足球的洪流里坚持美丽足球;当他拒绝妥协,以帅位做

背书,鼓励年轻队员训练时抢下“球队领袖”的脚下球,“不敢抢他的球不是尊重他,是你没骨气”;当他不愿抛弃年轻球员而一走了之,并动用自己的关系为欠薪已久的球队引援;当他因不愿任人摆布而毅然卸任……他又分明有着英豪的勇气。

像朱炯这样的教练,需要一个伯乐,需要充沛的信任,需要绝对的话语权,以及足够的时间,只有这样他才能分毫不差地落实自己的足球理念,用小成本打造出一支中国足坛独一无二的球队,并且保证球队在合适的运营模式下实现长期的可持续发展。这也正是为什么他能两度入主申鑫,并且如鱼得水。他与申鑫是相互成就的。只是,当申鑫队已成为历史,朱炯恐怕也得尽快在理想与现实之间做出抉择了。就算是切·格瓦拉这样的理想主义灵魂人物,也曾在“忠于理想”前留下了“面对现实”四个字。

当下,现实的中国足球或许容不下理想主义者。



朱炯得到最多的评价是“有个性的教练”

人在旅途

独家
揭秘

——与中能分手不快乐,朱炯“下课”为哪般

11月3日深夜,青岛中能俱乐部官方宣布球队换帅。隔天下午,球队前主帅朱炯及其教练团队离开泸西赛区,返回上海。而此时,距离今年中乙联赛开赛才刚刚过去10天。在他执教的三轮比赛中,青岛中能取得了1胜2平的成绩,在泸西赛区的10支队伍中排名第四,仅与榜首的南京枫帆有2分差距。显而易见,朱炯的这次下课不是成绩原因。

本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

去年年末,长期欠薪的上海申鑫距离解散仅差一纸公文,万般无奈下,球员和教练都只好开始寻找下家。朱炯是不愁出路的,几经权衡,他接受了中能的邀请,带着自己的教练团队飞赴青岛,计划帮助这支老牌球队重新登上中甲舞台。

为了更好地实现冲甲的雄心壮志,中能在过去十个月中对阵容进行了大刀阔斧的调整,十余名球员官宣加盟,其中不乏原国脚姜宁这样的球队老熟人,也有张家欣、杨家威、石毅等原申鑫球员,还有陈钊、孙锡鹏、谢锦政几位申花小将。不能否认,中能可以拥有这样一套阵容,朱炯起到了极为关键的作用。不过,作为一名没有球队“户口本”的主教练,在援带上“举贤不避亲”的做法随时可能产生适得其反的效果,轻则落下话柄,重则被人怀疑别有用心。

技战术方面,通过朱炯的调整,中能的训练质量得到了大幅提升,球队在史无前例的超长备战期中磨合融洽,多场热身赛发挥出色,球迷和俱乐部对球队本赛季的期望值也因此水涨船高。在这样的背景之下,朱炯三轮比赛未有败绩却草草下课,虽有违常理,倒也不难意会。

在青岛中能的官方公告中,并未提及朱炯离任的原因,下课声明只有简单的一句话,遣词用句略显生硬,对于他的称呼也有了微妙的变化,“经俱乐部董事会研究决定,自即日起朱炯及其教练团队不再担任青岛中能足球俱乐部职业队主教练等职务。”而在去年的任职公告上,俱乐部对其使用的称谓还是“朱炯指导”。

与之相应的,朱炯多次在个人社交账号上发文鼓励自己的团队,匿名展示

出了多名队员对自己的感谢与不舍,同时还表示“关于这十个月的经历有太多内容可以聊”。双方的态度如较劲一般,似乎都在暗示这场合作并非和平分手,而是不欢而散。

尽管故事双方没有做出任何公开回应,外界却纷纷揣测朱炯的离任是源于“成绩不佳”和“任人唯亲”。事实上,中乙联赛目前仅进行了三分之一的比赛,中能保持了三场不败,和赛区榜首球队仅2分之差,若仅以此推断球队成绩差劲,无缘冲甲,未免贻笑大方。

正常情况下,主教练对于阵容安排是有着绝对权威的。在首轮与青岛红狮的德比战中,首发登场的前锋孙锡鹏在下半场被换下,此后两轮都未得到上场机会,教练组解释说是因为他的状态和表现都不太尽如人意。在上个赛季,年仅20岁的孙锡鹏同样以租借形式效力朱炯麾下,并且受到了重用,代表申鑫出战了22场中甲比赛,其中18次首发。同样的,与朱炯有师徒关系的杨家威在加盟中能后也至今未能获得表现机会。

事实上,朱炯的下课一点儿都不令人意外,甚至倘若联赛再早些开打,他的任期也势必会更短一些。毕竟,一个可以在赛后发布会上对裁判提出质疑,在球场下对中国足坛怪现象无情炮轰,被自己的球员们称为“球痴”的教练,如果能容许别人干涉自己的用人和战术,那才叫人大跌眼镜。不得不说,中能之前向朱炯抛出橄榄枝着实是一个错误的决策,这位生性耿直又锋芒毕露的上海男人从来不是中能所需要的那种主教练。朱炯有个性,有野心,也有自己独到的足球理念,但他却缺少了许多俱乐部在选帅时更为看重的一项“优点”:有执行力,换句话说就是听话。

在朱炯团队离开赛区后,中能很快迎来了新教练,上赛季率队取得北区第七名的塞尔维亚教头噶沙携助教重返帅位,他在今年早些时候被任命为俱乐部的青训总监。用青岛方面的话说,噶沙的到来令球队“更为团结”。当训练场上充满了“快活”的空气,下一轮与青岛中创恒泰的德比战,俱乐部大抵是胜券在握的。

“已经习惯了,能回家‘养老’挺好。”

这些年他变了又似乎没变

当旁观者都没少生中国足球的“气”,亲历者们更是吃够了其中的“苦”。遇到有苦说不出的事情,或是无能为力的时刻,朱炯也失望过,但等情绪过了,他依然能半开玩笑地说句,“习惯了,看几场欧冠就好了。”然后又全心全意地投入到自己的足球事业中。

这些年,朱炯已不像年轻时那么“暴躁”了,他喝茶、玩香,甚至会诵读经文,试图在足球以外用慢节奏的生活找回自己内心的平静。一改以往在教练席的盛气举动,朱炯渐渐习惯了在比赛中沉默地坐着,战术安排的话都交给助教刘寅涛去传达,这也曾引发过部分球迷的不满,指责他在球队战绩不佳时无所作为。面对这些误解,朱炯很少再去

解释什么,唯有一次,当球迷向他“爆粗口”,他无法忍受地想要冲向看台,大有千架之势,好在最终被助教和球员拦下。

球迷看不到的是,一旦下了场,朱炯总会逮住球员告诉他们有哪些不足应当如何改进,这样的画面出现在球员通道里,在电梯里,在餐厅里,几乎遍布每一个角落。而在训练场上,朱炯和与教练席上的自己简直判若两人,对于不满意的细节,他会破口大骂,这让不少球员有些胆战心惊。

某种意义上,作为理想主义者的朱炯没有变,但作为主教练的朱炯其实一直在变,毕竟这么多年摸爬滚打下来,他早就对人心与世事有了不同的理解。回上海之后,朱炯并没有立马对未来做打算,以后的事以后再想,至少现在他能先回到温暖的家里好好休息一阵了,“回家养老挺好。”他笑道。

年仅36岁便独当一面出任职业队主帅,在合适的环境中几近创造奇迹,彼时的朱炯意气风发,大有前途。可惜,自从第一次离开申鑫后,朱炯好像总是缺了点运气。尽管放在世界足坛,依他如今47岁的年纪依然能有很多翻身机会,但在这里,他可能经不起再一次的折腾了。

值得玩味的是,本周,青岛的另一支球队在同样是上海教头吴金贵的带领下保住了中超席位。时至今日,不少当地球迷已然将黄海视作了城市足球的代表,而从中超沦落到第三级别联赛的中能,似乎正在一点点被淡忘,这一点,朱炯也无法改变。